

河春秋

三国人物系列之曹休(3)

刘备死后，西线对曹魏的威胁减轻，曹休被调到东线对付东吴，一度担任“征东大将军”和“大司马”。由于身在前线，不便过问国事，他这个“国防部长”成了好看的大风筝，挂在天边，是升是降，就看朝廷的“政治风”怎么吹了……



挂帅征东吴 勒马长江边

□记者 孙钦良

要了解曹休，不能只看《三国演义》，而是要看《三国志》及其他史料。《三国演义》中淡化了曹休这个历史人物，提到他仅有六七次。该书为了推崇刘备，贬低曹操，便往刘备、关公脸上涂油彩，故意淡化曹姓将领的功绩，正所谓“关公说不尽，曹休休再提”。

罗贯中不喜欢曹休，但曹休在曹军中地位重要，他是帅，高于将，他在下辨一带逼退张飞大军之后，曹操令他回师长安，拜他为中领军，委以重任，时为公元219年。

中领军具体负责哪些军务呢？

曹操军队的最高指挥机关叫“霸府”，分为中央军、地方军、屯田军。地方军是州郡守军，屯田军是边防军。中央军分为中军（内军）和外军。外军是在外的野战军，由曹操直接指挥。中军称为武卫营，是京城及皇宫的禁卫军，人数有好几万，此时归曹休统领。而中军的核心就是虎豹骑，是最精锐的骑兵，属于战略机动力量。曹休不仅是中军负责人，还负责虎豹骑。

虎豹骑又分为虎骑和豹骑，曹休尤其喜欢指挥豹骑，这与他的气质相吻合：此人面白无须，少年时在江南生活过，儒雅而沉静，平时话不多，性格沉郁坚韧，像伏地而卧随时准备出击的猎豹，冰山般冷峻的性格里，具有一种潜在的威慑力。对于这个人，大家说不上多么喜欢，但也不怎么讨厌——这要看曹操死后，曹丕怎样安排他了。

公元220年，曹丕封曹休为东阳亭侯，给他晋爵了。同年，大将军夏侯惇病逝。一颗巨星陨落，另一颗巨星冉冉升起——这便是曹休。

曹休着实厉害，派军队在芜湖地区横冲直撞，甚至放起火来（这一做法不太好）。他在长江边生活过，对这一带地形了如指掌，运动战打起来得心应手，率军四处烧杀，今天占了甲城，明天又占乙城。遥望一片片火光，孙权恨得直咬牙：曹休呀曹休，你是东吴最危险的敌人，非杀了你不可！

曹丕这边倒是高兴，又把曹休升为征东大将军，领扬州刺史，晋封安阳乡侯。他勉励曹休：“我们的目标不是打几场胜仗，而是要把东吴灭掉，加油吧！”时为公元222年，正是曹丕大征东吴之时，曹休假黄钺督张辽等及诸州郡20余万人。你想吧，张辽可是曹军内数得着的猛将，这时也归曹休指挥，足见曹休多么厉害了！

接下来，曹休击败孙权大将吕范。一只抑郁的猎豹，成了东吴的克星。

由此看来，在“曹二代”曹丕执政期间，曹休的表现颇为突出，无愧于“曹家千里驹”称号。到了公元226年，“曹三代”魏明帝曹叡即位，已成国家元老的曹休晋封长平侯，他宝刀不老，立马长江，要完成平定东吴的使命。

可是，孙权也不是吃素的，他趁着曹丕去世，抓住可乘之机，再派部队北上。哪料曹休早有准备，他击溃吴军，吴将韩综、翟丹先后投降曹休。东吴很无奈，只能看着曹休骑兵那刺眼的刀锋反射出死亡之光，死死抵住东吴的咽喉。孙权决定忍一忍，就修了一封书信，佯装向魏称臣。

这一来曹休更风光了，成了曹魏最大的功臣，得到巨额奖励，增邑至2500户。

一个人太得势了，就要引起嫉妒，不但东吴那边恨他，曹魏内部的其他将领也嫉妒他，大家议论纷纷，难道打天下都靠你曹家呀！尤其是以司马懿为首的司马氏集团成员，心里很不好受。这样一来，魏明帝曹叡有点担心了：曹休老叔，怎么办呀？

想来想去，曹叡干脆决定：你们不是不服气吗？好，我再给老叔加官晋爵，拜曹休为大司马、大将军，主管全国军政，俺老叔已经是国防部长了，你们还不服气吗？

当时有个情况对曹休有点儿不利，他虽是国防部长，但由于身在前线，不在中央办公，仍然都督扬州，而司马懿、陈群等辅政大臣常在京城，整天围着皇帝转，不给曹休进善言。每遇国家重大决策，曹休不能进言，他这个“国防部长”也就成了好看的大风筝，挂在天边，是升还是降，就看朝廷的“政治风”怎么吹了。

很快，曹休这颗巨星，就要陨落在东吴边境了。在东吴精心设计的圈套里，东吴鄱阳太守周鲂前来诈降，大玩忽悠战术，说要献出郡地，可怜曹休一世沉稳，却让周鲂割发代首骗取了信任，丢掉了性命——要知道曹休是怎么死的，请看下篇。